

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Эффективная кооперация региональных и международных миротворческих сил на примере урегулирования конфликта в Таджикистане

Научный руководитель – Лукьянов Григорий Валерьевич

Нигмаева Дина Айратовна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: dina-nigmaeva@yandex.ru

Начиная с создания в 1956 г. Чрезвычайных вооруженных сил ООН (ЧВС ООН) характер операций по поддержанию мира в зонах внутригосударственных конфликтов изменился. Вынужденные перерывы в проведении операций в годы Холодной войны сопровождались масштабными дискуссиями относительно будущего миротворческой деятельности. С 1989 г. начался новый этап в истории работы ООН по данному направлению, качественно отличавшийся от периода после 1960-х гг., когда члены Совета Безопасности блокировали миротворческие инициативы друг друга из-за политических разногласий [5]. Получили широкое распространение так называемые комплексные многоаспектные операции, решающие нетрадиционные для классического миротворчества задачи (например, формирование полицейских сил в Сальвадоре или проведение референдума в Западной Сахаре) [11]. Участие в многоаспектных операциях и по сей день принимают не только «голубые каски» ООН, но и региональные организации [1]. Одной из первых операций «новой волны» стала миротворческая миссия ООН в Таджикистане.

Инициаторами начала миротворческой деятельности в стране, с середины 1992 г. находившейся в состоянии гражданской войны, стали соседи Таджикистана по центральноазиатскому региону - Казахстан, Узбекистан и Кыргызстан, а также Россия. Союз независимых государств (СНГ), претендовавший на звание «главного миротворца» [2] на территории постсоветского пространства, сделал шаг к созданию региональных миротворческих сил. В сентябре 1992 г. было подписано Соглашение о группах военных наблюдателей и коллективных силах по поддержанию мира в СНГ [7], которое определило правовую основу действий по урегулированию таджикского конфликта.

Тогда же, в сентябре 1992 г., представители России, Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана направили Генеральному секретарю ООН свои обращения, выражая обеспокоенность положением в Таджикистане [9], а в сентябре 1993 г. главы государств СНГ приняли решение о развертывании в объятой гражданской войной стране Коалиционных миротворческих сил СНГ (КМС СНГ) [9].

В декабре 1994 г. Советом Безопасности ООН была учреждена Миссия наблюдателей Организации Объединенных Наций в Таджикистане (МНООНТ) для наблюдения за режимом прекращения огня между сторонами конфликта. Одной из задач МНООНТ на протяжении всей ее работы была поддержка тесных контактов с КМС СНГ [10]. Таким образом, начиная с 1994 г. ООН и СНГ действовали в Таджикистане совместно.

Особенностью кооперации двух организаций стало то, что в процессе размещения своих миротворческих сил на территории Таджикистана страны СНГ нарушили базовые принципы «классического миротворчества» - беспристрастность, согласие всех конфликтующих сторон и неприменение силы кроме как для самообороны [8]. Тем не менее совместные усилия международных и региональных миротворческих сил привели к тому, что 5 апреля 1994 г. было положено начало Межтаджикским переговорам по национальному примирению под эгидой ООН. Во время проведения 8 раундов переговоров КМС СНГ взяли на

себя миссию по охране таджико-афганской границы и стратегически важных объектов страны, а после подписания Итогового соглашения между Объединенной таджикской оппозицией (ОТО) и правительственными силами в 1997 г. региональные миротворческие силы осуществляли контроль за выполнением обязательств, взятых на себя конфликтующими сторонами.

Действенность миротворческих операций, как это было отмечено исследователем Ю. Запарий, можно оценивать по двум показателям: эффективность в прекращении вооруженных действий и непосредственном урегулировании конфликта [3]. По результатам совместной работы МНООНТ и КМС СНГ в августе 1994 г. в Таджикистане было достигнуто соглашение о прекращении огня, а Итоговое соглашение 1997 г. положило конец гражданской войне. Более того, организации оказали Таджикистану помощь в постконфликтном восстановлении. После того, как в 2000 г. был осуществлен вывод Миссии наблюдателей ООН, в Таджикистане было основано Отделение ООН по поддержке миростроительства (ЮНТОП), деятельность которого была завершена только в 2007 г. [6].

Таким образом, совместные усилия КМС СНГ и миротворцев ООН по урегулированию конфликта в Таджикистане можно рассматривать как пример успешной кооперации миротворческих сил регионального и международного уровня. Опыт данной операции по установлению мира можно использовать для создания архитектуры последующих многоаспектных миротворческих миссий ООН (например, в Сирии или Йемене).

Источники и литература

- 1) Атто Р. От миротворчества к миростроительству: эволюция роли. Организация Объединенных Наций в операциях в пользу мира // Международный журнал Красного Креста. №891-892. 2015. С.3-28.
- 2) Загорский А.В. Миротворчество и международное управление региональной безопасностью. М., 2015.
- 3) Запарий Ю.В. Миротворческие операции ООН: эволюция концепции и ее реализация (середина 40-х - начало 70-х гг. XX в.) Екатеринбург, 2005.
- 4) Малышев Д.В. Превентивная дипломатия ООН в Центральной Азии // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. №2, апрель-июнь. М., 2010. С.27-47.
- 5) Рахматуллаев Э. Миротворчество ООН в Таджикистане и перспективы превентивной дипломатии в Центральной Азии. М., 2001.
- 6) Новости ООН: В Душанбе закрыто отделение ООН по поддержке миростроительства: <https://news.un.org/ru/story/2007/08/1109941>
- 7) Сайт Законодательство стран СНГ: https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=25694
- 8) Сайт ООН: Дополнение к Повестке дня для мира: http://www.un.org/ru/siteindex/agenda_peace.pdf
- 9) Сайт ООН: Письмо постоянного представителя российской федерации при Организации Объединенных Наций от 20 октября 1993 года на имя Генерального Секретаря: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N93/573/38/IMG/N9357338.pdf?OpenElement>
- 10) Сайт ООН: Резолюция 968 (1994): <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N94/504/84/PDF/N9450484.pdf?OpenElement>

- 11) Сайт ООН: Хронология операций по поддержанию мира: <http://www.un.org/ru/events/peacekeepersday/2008/1990s.shtml>